

Отзыв

Петрушихиной Елены Борисовны - кандидата психологических наук, доцента кафедры социальной и юридической психологии Института психологии имени Л.С. Выготского РГГУ - на автореферат диссертации Красной Марии Андреевны **«Особенности гражданской социализации молодежи в современном обществе»**, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 — Социальная психология (психологические науки)

Диссертационная работа Красной М.А. посвящена анализу особенностей гражданской социализации в современном обществе. Автор обсуждает проблемы, связанные с определением феномена «гражданственности», отмечает рост интереса к данному вопросу, в том числе к формированию отношений человека и окружающей его социальной реальности, поиска места и роли человека в социуме, развития активности человека, а также к вопросу трансформации самого общества. По мнению Красной М.А., социальное пространство индивида определяется не только пространственно-территориальными категориями, но и спецификой конструируемых отношений индивида с социальной действительностью.

В то же время в рамках изучения гражданской социализации автор вводит дополнительную категорию анализа - особенность конструируемых отношений индивида со страной, государством и Родиной. Использование данной категории выступает в качестве значимой детерминанты формирования гражданской социализации, раскрывающей чувство личной ответственности за культурное и историческое наследие, чувство гражданского долга перед Родиной. Расширение категорий анализа содержания гражданской социализации выступает одними из ярких достоинств работы.

Большой интерес представляет сформулированная Красной М.А. модель гражданской социализации. Данная модель включает три измерения: однозначность/множественность современной реальности, трансформация социальной действительности, а также положение и роль человека в современном мире. Данная модель является заслуживающим внимание результатом, вносящим вклад в развитие социальной психологии.

Основываясь на материалах, представленных в автореферате, можно утверждать, что диссертация Красной М.А. является логически выстроенным, законченным исследованием, имеющую научную новизну и практическую значимость. Выводы, сформулированные автором, хорошо обоснованы эмпирическими данными.

Следует сказать, что работа приобрела бы более яркий и объемный характер при проведении сравнительного анализа гражданской социализации с другими видами социализации.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Красной Марии Андреевны «Особенности гражданской социализации молодежи в современном обществе» выполнено на высоком профессиональном уровне, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациями, а автор, Краснова Мария Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности — 19.00.05 — Социальная психология (психологические науки).

Доцент кафедры социальной и юридической психологии
Института психологии имени Л.С. Выготского РГГУ,
кандидат психологических наук

Е.Б. Петрушихина

28 октября 2015 года

Адрес: 125047, Москва, Миусская пл. 6, корп. 7

Контакт: 8 (499) 251 36 97

E-mail: ebpetr@mail.ru

Подпись Е.Б. Петрушихина, удостоверяю

